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r. 1905, kamenné schodiště s oboustranným stromořadím  

 
Vývoj území kolem zámku 
Vznik zahradních nebo parkových úprav v těsné blízkosti zámeckého areálu byl dlouhou dobu limitován 
soustavným budováním a rozšiřováním opevňovacích systémů na svazích ostrožny a kolem severní přístupové 
cesty. Především zelinářské zahrady, zmiňované na počátku a potom v průběhu 50. let 17. století, které byly 
budovány v mírových dobách na místech fortifikací, musely často během válečného ohrožení ustoupit bateriím, 
palisádám a srubům.  
Výrazný zlom nastal až v průběhu 18. a 19. století, kdy došlo k podstatné změně funkce zámku a nároků na 
bydlení v něm, s čímž logicky souvisela též redukce opevňovacích systémů a následně budování okrasných zahrad 
a parků.  
 
Historie úprav zámeckého kopce 
 
• na severozápadním konci zámeckého areálu byla roku 1658 zřízena zahrada (ovocná) 
• kolem roku 1730-1740 vznikla francouzská zahrada (dnes zvaná Pikolominka) v severovýchodním cípu 

zámeckého areálu 
• po větší dobu existence hradního a později zámeckého areálu byl kopec převážně holý, bez výrazného 

zalesnění. 
• 1794 - položeny kamenné stupě schodiště a po jeho obou stranách vysázeny lípy 
• 1794 - pravděpodobně založena alej kněžny Kateřiny Zaháňské 
• 1809 - na jižním svahu, kde byl dostatek zeminy, byly vysázeny břízy, javory a křoviny, velká část svahu však 

nadále zůstává holá 
• 1820 - dle plánů P. J. Regnera byla v příkrém skalnatém svahu založena školka pro „pláňky a jaderníky“ a k ní 

pozvolně se vinoucí cesty, vedoucí z města nahoru do kopce, tj. dnešní Regnerovy sady 
• 1820 - vedle školky na druhé straně od schodů o trochu výše byl oplocený pahorek určený pro květinovou 

výsadbu, tyto zahrádky byly situovány přímo uprostřed svahu nad tehdejším děkanstvím. Zbývající úrodná 
místa ve stráni byla osázena křovinami, doložen je zejména šeřík 

• 1825 - parkové úpravy (výsadba křovin, stromů a květin, osázení kamenných laviček, besídek, budování 
táhlých cest ve skále, stavění zídek, rozvoz zeminy) 

• 1842 - založila kněžna Ida Schaumburg-Lippe anglický park na východní straně pod bastionem  
• 1843 - rozšíření anglického parku o 782m2 , park byl rozšířen až k východní hradbě spojující zámek s městem a 

napojoval se na již zbudované Regnerovy sady 
• 1949 - úpravy francouzské zahrady, tzv. Pikolominky 
• podoba západních teras nebyla nikdy regulérní zahradou ve smyslu parkové úpravy a dlouhé období bylo její 

využití zcela okrajové. Její podoba se podřizovala historickým potřebám majitelů a obyvatel města. 
 
Popis areálu zámku s fortifikací 
 

I. Nejhořejší šance – v místě zbořené sýpky, za dnešní zámeckou restaurací (bývalá kovárna) 
II. Vysoké šance – bývalý zemní bastion, nad úřednickým traktem 
III. Malé šance  
IV. Parkánová hradba turionu – západní a jižní hradba, dnes je v ní vchod na západní terasy 
V. Hrubá bašta – bašta za kaplí 
VI. Kabát – opevnění mezi hrubou baštou a jihozápadní baštou 
VII. Jihozápadní bašta – dnes vyhlídka 
VIII. Bílá věž – zpevňovala západní hradbu spojující zámek s městem 
IX. Východní hradba mezi zámkem a městem 
X. Příkop 
XI. Velká šance – bastion sevřený turionem, úřed.traktem a jízdárnou, dnes francouzská zahrada 

 
Zdroj: Stavebně-historický průzkum a studie rekonstrukce teras pod zámkem v Náchodě, srpen 2003 

Půdorys areálu zámku s fortifikací 

Historie úprav zámeckého kopce. 
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Proměna porostu zámeckého kopce v průběhu století 
 
Stávající podoba zámeckého kopce je stavem, vzhledem k bohaté historii zámku a jeho okolí, novým, vzniklým až 
v průběhu 2. pol. 20. století.  
 
"Po větší dobu existence hradního a později zámeckého areálu byl kopec převážně holý, bez výrazného zalesnění. 
Tak jako budování ostatních zahrad, i osázení jižního svahu směrem k městu bylo podmíněno změnou válečné 
strategie, a tím i snížením nároků na tradiční obranu panského sídla."  
 
Zdroj: Stavebně-historický průzkum a studie rekonstrukce teras pod zámkem v Náchodě, srpen 2003 
 
Ještě v roce 1840 byla převážná část zámeckého kopce pokryta "loukami s ovocnými stromy" (viz. císařský otisk). 
Na jižních svazích však už v té době byly kaplany Regnerem a Ludvíkem založeny okrasné výsadby, anglický park. 
V polovině 19. století byl potom anglický park (Idiny sady) založen rovněž na východních svazích.  
Po 2. světové válce začal zámecký kopec zarůstat dřevinami. Stejně jako v jiných městech po válce nebyly 
prostředky na jeho údržbu. K jistému zásahu, alespoň co se Idiných sadů týče, došlo pravděpodobně v 70. letech, 
jak je vidět na ortofotu z roku 1973. Porost byl prosvětlen a dle dnešního stavu můžeme také odhadovat, že byly 
založeny výsadby jalovců pod dnešním medvědáriem. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Ortofoto  1947                                                            Zdroj: Vojenský geografický a hydrometeorologický úřad 
(jižní svah zámku s rozvolněným mladým porostem dřevin) 

Ortofoto  1964                                                            Zdroj: Vojenský geografický a hydrometeorologický úřad 
(porosty na jižním svahu zámku se začínají zapojovat, Idiny sady jsou zarostlé) 

Ortofoto  1973                                                           Zdroj: Vojenský geografický a hydrometeorologický úřad 
(porosty na jižním svahu zámku byly rozvolněny, byly prosvětleny i Idiny sady) 
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Ortofoto  2003                                                                                                                         Zdroj:  http://mapy.cz 
(porosty na jižním svahu zámku jsou zapojené) 

Ortofoto  2013                                                                                                                       Zdroj:  http://mapy.cz 
(porosty na jižním svahu zámku jsou zapojené) 

Císařský otisk stabilního katastru, 1840                                                                                    Zdroj: http://archivnimapy.cuzk.cz 
(východní a západní svahy zámku byly louky s ovocnými stromy, přilehlé plochy u zámku sloužily jako zelinářské zahrady, 
jižní svah je znázorněn jako anglický park) 
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   r. 1810, mědirytina

19. století, olej na plátně

   r. 1536-1537    r. 1860, litografie

   r. 1930, fotografie   r. 1875, fotografie

Vyobrazení 1 Vyobrazení 2 Vyobrazení 3 

Vyobrazení 6 Vyobrazení 5 Vyobrazení 4 

Historické vyobrazení a fotografie 
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Fotodokumentace 
Sektor 1 – jižní terasy 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Sektor 2 – západní svah 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Podstavec pro zničenou sochu sv. Jana Nepomuka. Zarostlá vyhlídka s lípou. Příbytek bezdomovce v dolní části jižního svahu. Neprostupná cesta v místě sesuvu na jižním svahu. 

Terasy pod vodárnou. Odhalená skála v dolní části jižního svahu. Východní hradby. Jižní svahy zarostlé nálety, vpravo průchod hradbami. 

Stávající schodiště jdoucí torzem lipové aleje. Sesuv svahu u paty zámku. Nástup na schodiště za Beránkem. Jihozápadní bašta, dnes jediná funkční vyhlídka. 

Spodní část západní části. Západní terasy. Zarostlá vyhlídka na Zámecké cestě. Cesta pod západními terasami. 
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Sektor 3 – východní svah 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Dálkové pohledy 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Současný stav nástupu z Karlova náměstí. Cesta k zámku z Karlova náměstí. 

Idiny sady, podstavec pro bustu Idy. Idiny sady. Idiny sady. Nástup k zámku u galerie. 

Svahy pod zámkem. Hlavní cesta k zámku a stav parkového nábytku. 

Branka v hradbách vedoucí na západní terasy. Čerstvě vymýcená část lesa pod sv. Janem z Nepomuku. Dožívající alej podél Zámecké cesty. Alej kněžny Kateřiny Zaháňské. 

Rozpadající se alej nad garážemi v ulici Příkopy. Schodiště z ulice Příkopy. 

Pohled na jižní svahy z Masarykova náměstí. Pohled na zámecký kopec z vyhlídky Na Rozkoši. 
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Přehled dřevin doporučených pro danou lokalitu dle zjištěné potenciální přirozené vegetace:  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fagus sylvatica  – buk lesní                                                Tilia cordata – lípa srdčitá                                                            
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Quercus robur – dub letní                                                           Quercus petraea – dub zimní 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fraxinus excelsior – jasan ztepilý                                                Carpinus betulus – habr obecný                                                       
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Acer platanoides – javor mléč                                             Acer pseudoplatanus – javor klen                                                       
 
 

Navrhovaná vegetace – prostorová struktura a kompozice vegetačních pater 
Cílová skladba vegetace vychází z potenciálně přirozené vegetace (dle  Neuhäuslové, 1998), avšak s přihlédnutím 
k současnému stavu zámeckého kopce, jeho historii a také s použitím některých nepůvodních, okrasných dřevin 
hodících se svým charakterem k použití v historických objektech. 
 
smíšený les 
Zapojený porost stávající druhové skladby (velmi blízké té potenciálně přirozené vegetaci), keřové patro se 
vyskytuje minimálně, preferovaný je podrost břečťanu nebo barvínku, bylinné patro dle přirozených podmínek. 
Jednou za pár let vyčištěn od náletů dřevin. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
louka s rozvolněným stromovým patrem 
Otevřené plochy s trávo-bylinným porostem, extenzivně udržovaným, a rozptýleným stromovým patrem 
v podobě solitér či rozvolněných skupin dřevin. 



 

 
 

S T R A N A  6 6  
R E V I T A L I Z A C E  Z Á M E C K É H O  K O P C E  V  N Á C H O D Ě  

s t u d i e  
 

ovocné sady  
Sady ovocných dřevin – jabloní či hrušní – s extenzivně udržovaným trávo-bylinným společenstvem v podrostu. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
porosty šeříku 
Obnovené a rozšířené plochy stávajících porostů šeříku (Syringa vulgaris) na jižních svazích zámeckého kopce. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
reprezentativní část u vstupu do zámku 
Pobytový trávník, pravidelně sekaný a zavlažovaný, s parkovým nábytkem volně rozmístěným v ploše. Široká 
promenáda lemovaná záhony okrasných keřů – hortenzií – u hradebních zdí. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

půdo-pokryvné dřeviny na svazích 
Porosty půdo-pokryvných dřevin (břečťan, barvínek) zpevňující prudké svahy a následně přecházející do stinných 
partií porostu stromů. 
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Zákres do fotografie, možná podoba jižních teras – lipová alej, plochy s porostem šeříků, obnažená skála, exponované hradby. Pohled z okna radnice.                                                                                                                                                                Autor fotografie: Jan Vinter 
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Zákres do fotografie, možná podoba jižních teras – lipová alej, plochy s porostem šeříků, obnažená skála, exponované hradby. Pohled z Masarykova náměstí.                                                                                                                                                Autor fotografie: Jan Vinter 
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Vizualizace podoby ovocných sadů. 




